

齐鲁文化、矿冶文化、红色文化和民俗文化在这里积淀交融，形成了莱芜独特而厚重人文背景。生活在莱芜的作者告诉我们，中国现存最古老、保存最多的齐长城从这里穿过，成为山东大地的脊梁；汶水西流，广阔的流域内每年有数十万只白鹭在此繁衍生息；城北的雪野湖经改造后湖水净化，环境优美，成了济南的“前花园”，莱芜也成为中国国际航空体育节永久举办地和中国航空运动之城。随着省会城市群经济圈的形成，特别是济莱协作区同城化建设步伐的加快，莱芜不仅是发展迅速的工业城市，更成为一个有着深厚文化底蕴、丰厚旅游资源的现代化城市。



群山环抱的雪野湖。

## 浪漫雪野湖

雪野湖位于莱芜市北部，距市区20公里，距济南44公里，东与淄博毗邻，西与泰安接壤，从山东省地图看处于中心位置，堪称鲁中腹地。

雪野湖群山环抱，层林叠翠，湖光山色，多姿多彩。它的东面是雄奇秀丽的马鞍山，西面有植被茂密、松柏簇拥的九龙大峡谷、华山和“小三峡”，南面是带有神奇传说色彩的吕祖洞和娘娘庙、吕祖泉等明清古村落，北面有比秦长城还早400年的绵延起伏的齐长城。雪野湖就像镶嵌在齐鲁大地上的一颗璀璨耀眼的明珠。

黎明，一层白色的浓雾覆盖着它，随着太阳升起，像有一只神奇的手，轻轻地掀开了它的面纱。以我亲身的体会，最美不过雪野湖的朝晖夕岚。当晨曦初上的时候，碧波如镜的湖水放射出绮丽的色彩，这时万籁俱寂，在湖岸边的山野间，连一两声的鸟语也听不到。这静趣真够你陶醉的。薄暮，湖上笼罩着一抹轻烟，山峦隐约，似绝代佳人，身披雾霭当风而立，曼妙极了。这一幅天造地设的山水画，是画家难以描绘的。

雪野湖最初的名字叫雪野水库。于1958年动工修建，当时，由于种种原因，先后三次开工、停工，先是莱芜县调集民工六千，后增至四万，后又由泰安专署从5县调集民工八千，大打“人民战争”，前后历时近8年于1966年建成。水域面积15平方公里，总库容2.21亿立方，控制流域444平方公里，是山东省大型水库之一。40多年来，雪野水库在农业灌溉、工业用水和养殖等方面发挥了巨大作用。可以说，修建水库的决策者和民工们功不可没，定会载入史册。

莱芜升格为地级市后，于1993年将雪野水库改称雪野湖。后又随着省会城市群经济圈特别是济莱协作区同城化建设步伐的加快，雪野湖也就成了济南市的

“前花园”，形成了趵突泉、百脉泉、雪野湖三足鼎立的旅游景点新格局。

为了把雪野湖管理好、开发好、建设好，使其发挥最大的经济效益、社会效益和生态效益，莱芜市委市政府研究决定成立雪野湖旅游区管委会，于2007年9月正式挂牌办公，从此拉开了雪野湖开发建设的序幕。没多长时间，湖内的网箱全部清除了，采砂船全部取缔了，违章建筑全部拆除了，湖水净化了，环境优美了。你看，新修的几十公里环湖柏油马路蜿蜒起伏，四通八达；沿路的太阳能路灯造型独特，别具一格；山峦连绵，层林叠翠，青草依依，花儿绽放；蓝天碧水，鱼跃鸟飞，岚影沉浮；还有那金碧辉煌的文昌阁和银光闪闪的沙滩浴场，都给人耳目一新的感觉。这天，这地，这山，这水，相映成趣，勾画出了一幅艳丽而迷人的天然图画，无不使人心旷神怡。

有人调侃说，雪野湖水面宽广，可以造航空母舰，当然这仅是笑谈。让大家意想不到的，雪野湖畔竟建起了航空俱乐部、飞机跑道、停机坪和指挥塔等。2009年10月，首届中国国际航空体育节暨第二届全国航空运动会在雪野湖畔隆重举行，来自世界19个国家的800多名官员、嘉宾、飞行员、运动员、裁判员等共同出席。特技飞机、轻型飞机、动力悬挂滑翔机、热气球、动力伞、降落伞等百余架航空器在雪野湖上空豪情绽放着美丽的空中芭蕾。迄今为止已先后举办了三届中国国际航空体育节、两届国际航空运动器材装备展和一届全国航空运动会，还举办了全国动力伞优秀选手赛、全国跳伞冠军赛、国际特技飞行大师挑战赛等各类航空赛事30多项。在此基础上，规划建设了航空产业园，重点发展航空体育、航空培训、航空旅游、航空研发、航空组装、航空展销等。莱芜已成为名副其实的中国国际航空体育节永久举办地和中国航空运动之

城。

雪野湖的水上旅游更是异彩纷呈。相继建起了沙滩浴场、水上运动、滨水休闲、温泉养生、戏水乐园等；已成功举办了全国OP帆船冠军赛、全国青少年帆板锦标赛、全国大帆船邀请赛等多种赛事，雪野湖已成名副其实的水上乐园。结合雪野湖北岸优良的山地资源，还建设了冬季滑雪、夏季滑草、醉舞流光、文化基地、儿童欢乐中心、骑士广场、马术俱乐部等旅游项目，先后举办了登顶马鞍山赛、环湖自行车赛、环湖马拉松赛、全国汽车场地越野锦标赛等40多项赛事。山东省和全国唯一的钓鱼比赛也都在雪野湖举办。诸多的游览观光项目吸引着越来越多的游客纷至沓来，无不流连忘返。

不仅如此，雪野湖周边还开发出了多个居住小区，依山傍水，典雅清静，选择在这里居住，是修身养性的最好地方；这里建起了能够满足不同人群需要的各种酒店，星级、普通一应俱全；餐馆林立，有陆上的、水中的、水下的，各具特色。餐桌上的菜品更是色香味形俱佳，用雪野湖野生鱼制作的“雪野鱼头汤”味美鲜嫩，百吃不厌，已成为山东省地方名吃，远近闻名，很多游客慕名前来品尝。在雪野湖就餐，就吃鱼宴，除了“雪野鱼头汤”外，还有红烧鱼、炸小鲜鱼、炒鱼片、炒鱼丝、炖鱼块、鱼肉丸子等十几道菜，花样繁多，味道鲜美。

有一次，我在雪野湖陪客人吃饭，只见两位服务员抬上来一条红烧鱼，看上去有六七十厘米长，十来斤重，客人们看呆了，都舍不得动筷，纷纷取出相机和手机拍照，等拍照结束后大家还是舍不得吃，于是我就让服务员分给每个人，大家边吃边赞不绝口。吃完红烧鱼，开始喝鱼汤，大家都顾不上说话了，满屋子都是喝汤声，一碗、两碗……一会儿就把两盆鱼头“消灭”干净了，至今回味起来还口有余香。

□师承瑞

## 抚水为琴

## 叩山为钟

□魏青

一座城市离不开河流。

河流是城市的血液。我小时候并不知道河流对城市的重要性，更不懂得逐水而居的祖先因何选择了这个荒芜之地，并在河边繁衍生息开来，放牧种麦，揉泥烧陶，创造了丰富灿烂的文化。我只知道我的村庄是春秋时一个叫牟子国的小国的粮仓，牟子国的国民是最早种植大麦和小麦的部落，我们的村庄在春秋时的名字叫卸米，河流从东往西流经我们的村庄，人们叫它牟汶河。那时我更不知道离我们村很远很远的地方，远到60里之外，在春秋时也有座城邑，叫赢，在它身边也有条河自东往西流着，人们叫它赢汶河。“汶河西流”是我们这座叫莱芜的城市著名的古八景之一。

居水而乐。这座城市和我一样，因拥有滚滚西流的清澈的汶河水，一直过着殷实、富裕、清新、快乐的生活。让在外地求学的我，一直因之自豪：莱芜不仅是发展迅速的工业城市，更是一个有着深厚文化底蕴的城市，它清澈、美丽、独辟蹊径、滚滚西流的河流让我魂牵梦绕。

我常常在我的朋友面前说：相对于大海，我更喜欢家乡的沙河，喜欢它河床上洁白、细腻沙子，喜欢它清澈、甘甜、捧掬可饮的流水，喜欢在夏日把自己浸在它温热、清澈、浅浅的怀抱里，做一朵宁静的荷，跟随着它在时光里漂流。

抚水为琴，叩山为钟。一座有众多河流的城市一定拥有高峻的群山。位于鲁中山区的莱芜，北、东、南三面环山，中部为低缓起伏的平原，西部开阔。正是这连绵的群山孕育了众多的河流，正是这众多的山川与河流让这块土地变得物华天宝，人杰地灵。这块土地有着三千年的冶炼史，有着丰厚的文化底蕴和独特的文化魅力，齐鲁文化、矿冶文化、红色文化和民俗文化在这里积淀交融。

“沧浪之水清兮，可以濯吾缨；沧浪之水浊兮，可以濯吾足。”时到如今，当我游览故乡的山水时，再次吟唱这首民谣时，禁不住觉得这首民谣已不适合莱芜的山水了。

莱芜的山川经勤劳智慧的莱芜人民十几年的建设和改造，座座山谷满目翠色，遍布水泊，堆翠泄碧。滚滚西流的大汶河也告别了工业污染的厄运，两岸绿树丛生，石砌的堤岸整洁牢固，沿河修建了众多公园，因河水不再浑浊，生态逐年优化，汶河流域每年春夏秋冬都有数十万只白鹭在此繁衍生息，孵育后代，汶河成了观赏拍摄白鹭的著名胜地，成了摄影家的天堂，去年冬天还罕见地见到了五只白天鹅来此过冬。莱芜也先后创建为“国家卫生城市”、“中国优秀旅游城市”、“国家园林城”和“省级文明城市”。

抚水为琴，叩山为钟。汶水西流，独辟蹊径。莱芜的锦绣山水现如今已成了周边城市市民度假、休闲胜地。来此你不仅会跟随贤圣们绚丽多彩的诗篇，领略“汶水西流是一奇，官山夕照世间稀。苍峡雷鸣闻数里，仙人遗迹石如泥。棋山柯烂终难信，矿山呈瑞送兆时。龙潭呈现中秋好，两洞祥云远相集”诗一样秀美绮丽的古八景。还可以追忆曹刿论战、夹谷会盟的历史场景，品味孔子观礼、管鲍分金等传统文化和美德，更会从“雪湖碧涛如海”、“绿色天堂房干”、“天上人间王石门”等新兴旅游景点中感受到莱芜人民淳朴敦厚、诚实善良、勤劳创新的优秀品质。

如果莱芜对你来说是一个陌生的城市，那当你路过莱芜的时候，莱芜肯定会是一个叫廖无益的作家写的《莱芜记》中的样子，“给人的感觉要爬过很多高山……水流一直与公路相伴，若即若离，让人想起江南的水乡……望望市区，还没有那种大城市的逼仄，天空也坏不到哪里去。两旁的开阔地刷地延伸开去，一种张开双臂的气势，把人一下子揽入怀中，是野性的，也像是自由的。”

“写作”——关注当下，反思现实，状写自己生活的一方水土，再现当地日新月异的发展变

化——“写作”是展示山东各地市文学创作的一个平台，也是反映齐鲁大地时代变迁的一个窗

口。

投稿邮箱：qlwbxiezuo@163.com